青岛市机关、事业单位工人技术等级岗位考核试行意见 
（2003年3月6日青岛市人事局发布 青人发 [2003] 4号）

　　为进一步规范我市机关、事业单位工人技术等级岗位考核工作，根据《国务院办公厅关于印发〈机关、事业单位工资制度改革三个实施办法〉的通知》（国办发[1993] 85号）和《人事部关于印发〈机关、事业单位工人技术等级岗位考核暂行办法〉的通知》（人薪发[1994] 50号）等文件规定，结合我市实际，制定本试行意见。
　　一、考核范围和对象
　　全市各级机关、事业单位现在技术岗位工作且已转正定级的工人（含合同制技术工人，下同）。
　　根据工作需要，经组织批准调整到其它技术岗位工作的工人，符合本意见规定申报年限条件，本人申报参加考核的，也可列入考核范围，但申报的工种必须是所在单位现有的技术工种。技术工种由各主管部门按《山东省机关事业单位工种分类目录选编》加以确定。
　　二、考核内容
　　考核内容：包括思想政治表现、生产工作业绩和技术业务水平。
　　思想政治表现：主要包括政治态度，遵纪守法，职业道德，组织纪律和工作态度等。
　　生产工作业绩：主要包括完成生产、工作任务的质量和效率，生产工作中解决技术问题的水平，从事技术革新的成果及安全生产达标情况等。
　　技术业务水平：主要包括技术业务理论（含职业道德，下同）和实际操作技能。考核标准按国家和省、市颁布的标准执行。
　　三、申报条件
　　技术等级岗位考核分为高级工、中级工和初级工三个等级。
　　（一）参加技术等级岗位考核的工人必须经所在单位批准，在思想政治表现和生产工作业绩两项考核合格的基础上，申报参加技术业务水平的考核。
　　（二）申报参加技术等级岗位考核的年限条件是：
　　1、工作年限在25年以上并从事本工种15年以上或从事本工种工作20年以上，已取得青岛市人事局颁发的中级技术等级岗位证书的工人，可申报参加晋升高级工的考核。
　　2、工作年限在15年以上并从事本工种工作5年以上或从事本工种工作10年以上，已取得青岛市人事局颁发的初级技术等级岗位证书的工人，可申报参加晋升中级工的考核。
　　3、达不到中级工考核年限条件的，可申报参加初级工的考核。
　　工作年限和从事本工种工作年限系指计算到参加考核当年12月31日的实足年限。
　　（三）对生产工作业绩突出、技术业务水平较高的工人，申报参加考核的年限条件可适当放宽。
　　1、对已取得青岛市人事局颁发的中级技术等级岗位证书，在本等级工作期间符合下列条件之一者，申报参加高级工考试考核的工作年限或从事本工种工作年限，可放宽5年：
　　（1）在省、部级及以上技术比赛中获得前三名的；
　　（2）在技术革新、技术发明中取得成果，并有省、部级及以上成果证书的；
　　（3）获得省、部级及以上劳动模范称号并保持荣誉的；
　　（4）曾在部队军及以上与现岗位相近的技术业务比赛中获得前三名的。
　　2、对已取得青岛市人事局颁发的初级技术等级岗位证书，在本等级工作期间符合下列条件之一者，申报参加中级工考试考核的工作年限或从事本工种工作年限，可放宽3年：
　　（1）在青岛市市级及以上技术比赛或全省行业、系统技术比赛中获得前三名的；
　　（2）在技术革新、技术发明中取得成果，并有青岛市市级及以上成果证书的；
　　（3）获得青岛市市级及以上劳动模范称号并保持荣誉的。
　　（四）年龄在35周岁以下的工人，须具有高中（中专）及以上文化程度。
　　符合上述规定条件的工人，市直及所属单位的由所在单位填写《青岛市机关事业单位技术等级岗位考核放宽年限条件审批表》（见附件一），并附有关证书、证件原件和复印件，经主管部门审核后，报青岛市人事局核定；中央、省驻青单位的由其所在单位审核后，报青岛市人事局核定；各区（市）所属单位的由各区（市）人事局审核后，报青岛市人事局核定。
　　四、下列人员不得参加本年度技术等级岗位考核
　　（一）受党内警告或行政警告以上处分，现仍在处分期内，或被羁押、拘役、判处刑罚宣告缓刑、劳动教养期间的；
　　（二）上年度考核结果为不合格的；
　　（三）因其他严重问题不适合参加技术等级岗位考核的。
　　五、考核方法
　　（一）参加技术等级岗位考核的工人需向所在单位申报参加考核，填写《青岛市机关事业单位工人技术等级岗位考核呈批表》（见附件二）。所在单位需对申报参加考核的工人进行资格审核。
　　（二）所在单位对符合申报条件的工人进行思想政治表现和生产工作业绩的考核。考核以日常考核与定期考核相结合、领导考核与群众考核相结合的办法进行。考核结果分为合格、不合格两个等次。
　　（三）技术业务水平考核包括技术业务理论和实际操作技能考核。
　　1、技术业务理论考核由青岛市人事局统一命题、统一考试、统一阅卷、统一评定成绩。
　　2、实际操作技能考核，市南、市北、四方、李沧、崂山区，市直各单位及中央、省驻青单位由青岛市人事局组织实施；胶南、胶州、即墨、平度、莱西市（以下简称五市）及城阳、黄岛区在青岛市人事局的统一安排和指导下，分别由五市及城阳、黄岛区人事局组织实施。
　　实际操作技能考核要聘请政策性强，业务水平高，作风正派的专业人员组成考核小组，考核小组一般由3-5人组成，其中上一技术等级的专业人员不得少于三分之二。
　　实际操作技能的考核，可结合生产或工作任务进行。考核成绩和有关情况要如实记载。
　　3、技术业务理论和实际操作技能考核按百分制计算，达到规定合格分数线者为考核合格。
　　技术业务理论和实际操作技能考核每年举行一次。
　　六、工资待遇
　　（一）考核合格者，由青岛市人事局颁发《机关事业单位工人技术等级岗位证书》，发证时间全市统一确定为申报参加考核当年的9月30日，并从当年的10月1日起兑现相应的工资待遇。
　　对已参加技术岗位等级考核且合格，但其当年年度考核结果为不合格者，不予颁发《机关事业单位工人技术等级岗位证书》和兑现相应的工资待遇。
　　（二）晋升高、中级技术等级的中、初级工人，经考试考核合格获得高、中级技术等级岗位证书的，将原所执行的中、初级工的岗位（技术等级）工资额分别就近就高套入并执行高、中级工的工资标准。
　　七、有关问题
　　（一）机关、事业单位工人经地市级及以上政府人事部门考核合格，并取得《机关事业单位工人技术等级岗位证书》的，应当进行复核。
　　对已取得外省、市政府人事部门核发的《机关事业单位工人技术等级岗位证书》的工人，在调入我市机关、事业单位工作后，须向所在单位提出复核认定申请，填写《青岛市机关事业单位工人技术等级复核认定呈批表》（见附件三），由所在单位按照本意见规定的范围和申报年限条件进行审核，并进行思想政治表现和生产工作业绩的考核。合格者，由各区（市）人事局、市直各单位和中央、省驻青单位审核后，报青岛市人事局核发《机关事业单位工人技术等级岗位证书》。
　　经复核认定不合格的工人，应按照本意见规定的考核年限条件参加相应等级的考核。
　　（二）机关、事业单位工人非经政府人事部门考核取得《技术等级岗位证书》的，青岛市人事局不再进行复核，须按照本意见有关规定参加考核。
　　（三）新进入机关、事业单位工作的工人，根据工作和从事本工种的年限，按本意见有关规定参加相应的技术等级岗位考核。在未取得相应的技术等级前，暂按1993年工资制度改革确定技术等级标准，比照同等条件人员工资待遇加以确定。
　　（四）经组织安排转换工种岗位的工人，按现工种岗位申报参加升级考核。
　　（五）机关、事业单位工人技术等级岗位考核工作需收取费用的，应按照财政和物价部门的有关规定执行。
　　（六）由各级编制部门管理的集体所有制事业单位工人技术等级岗位考核，可参照本意见的有关规定执行。
　　八、组织实施
　　（一）青岛市人事局负责制定全市机关、事业单位工人技术等级岗位考核工作的政策规定，管理和组织实施全市机关、事业单位工人技术等级岗位考核工作。
　　（二）机关、事业单位工人技术等级岗位考核工作是一项政策性强、涉及面广的工作，各区（市）人事局、市直各单位和中央、省驻青单位要严格政策，精心组织，确保这项工作的顺利实施。对弄虚作假或徇私舞弊者，一经查实由青岛市人事局宣布考核结果无效，严重违纪者三年内不得报考，并追究有关人员的责任。
　　九、其他
　　（一）本意见由青岛市人事局负责解释。
　　（二）本意见自发布之日起试行。

附件：1、青岛市机关事业单位技术等级岗位考核放宽年限条件审批表（略）
　　　2、青岛市机关事业单位工人技术等级岗位考核呈批表（略）
　　　3、青岛市机关事业单位工人技术等级复核认定呈批表（略）

