关于组织博士后站设站单位和博士后博士

参加第七届海洽会的通知
各市人力资源社会保障局，各博士后站设站单位：

由中华人民共和国人力资源和社会保障部、国家外国专家局和山东省人民政府联合举办的“中国山东第七届海内外高端人才交流暨技术项目洽谈会”，将于2012年11月5日—6日在济南市舜耕国际会展中心举办，会议期间将组织博士后设站单位和博士后、博士参加高端人才交流和技术项目洽谈。为做好有关工作，现通知如下：
一、会议参加范围 
（一）博士后站设站单位；

（二）已取得一定科研成果、掌握一定专利或技术项目，目前在站或已经出站的博士后研究人员；
（三）与项目需求单位达成合作意向的博士；
（四）国内获得硕士及以上学位人员，有求职、创业或投资合作意向的，可直接参加大会期间组织的高层次人才招聘与技术项目交流活动。
二、会议活动

（一）高端人才交流暨技术项目洽谈。大会将设博士后研究人员展台，邀请博士后到会推介专利、高新技术和创业意向，与省内高等院校、科研机构和大中型企业进行项目洽谈交流。
（二）组织省内博士后站设站单位进行人员招聘和项目对接洽谈。
（三）组织国内人才招聘与技术项目交流。吸引国内外具有硕士以上学位的高层次人才携带技术项目参会，与省内大中型企业、高等院校、科研机构进行合作洽谈或求职。
（四）举行海内外高端人才代表人士座谈会。邀请参会博士后代表进行座谈，交流来鲁创新创业设想和体会。
（五）组织“蓝黄”两区高端人才科技行活动。由“山东半岛蓝色经济区”、“黄河三角洲高效生态经济区”有关市邀请参会博士后、博士开展科技服务活动，实地进行人才与技术项目的交流对接。
三、报名
大会采取网上报名的方式。
博士后、博士可通过”山东海外人才项目信息网”（网址为www.sdlx.sdrs.gov.cn）“国内博士后报名”入口进行注册，登陆后详细填写个人注册信息，具体报名参见“国内博士后报名指南”。 报名截止时间为2012年10月5日。
博士后站设站单位通过“省内需求提交”入口进行注册，登陆后填报有关项目和人才需求信息。具体报名参见“省内需求单位报名指南”。
大会筹委会办公室将对博士后和博士的报名情况进行汇总整理，对拟携带参会的技术项目和投资创业意向的及时推荐到省内各有关科研单位、企事业单位进行会前项目交流和对接。对与省内有关单位建立对接联系的博士后和博士，筹委会办公室将组织专家进行进一步论证，确定邀请参会人选。对于有参会要求的博士后站设站单位，大会筹委会办公室将视项目对接情况，确定邀请参会单位，统一设立展位，用于人才招聘和项目对接洽谈。
四、有关要求

（一）各市人力资源社会保障局要高度重视第七届“海洽会”的组织工作，对有关单位提出的人才与技术项目需求，要及时帮助他们与博士后、博士建立对接联系，提前就项目的合作进行网上联络沟通。要注意跟踪本市网上发布人才项目需求信息的回应和对接情况，及时了解项目对接的进度。同时，根据本地引进高层次人才与技术项目的工作实际，认真组织开展国内博士后参观考察和服务活动。
（二）各博士后科研流动站设站单位要鼓励有技术项目和投资创业意向的博士后和博士参会，组织博士后、博士积极与有关项目需求单位进行联系对接。

（三）目前仍没有招收博士后研究人员进站的博士后科研工作站，要充分利用“海洽会”平台，发布博士后课题项目信息和博士后研究人员招聘信息。
五、其他事项

（一）对应邀参会的博士后、博士本人，筹委会将提供项目推介展位和会议期间食宿，并提供部分国际、国内旅费补助。同时，会议集中洽谈期间，还将配备一名项目助理，协助收集整理推介技术和项目。
（二）联系方式

地    址:山东省济南市燕子山路2号
　　邮政编码：250014
　　联 系 人：冷振邦  于向东  李慧  刘文波 
　　电    话：（0531）88597839  67872591  88597979
　　传    真：（0531）67872591  88597979
　　邮    箱：shdhqh@163.com
　　网    址：www.sdlx.sdrs.gov.cn
                       二○一二年九月十一日
